

新闻动态

学会动态

专业委员会动态

地方学会动态

重要新闻

下载中心

生态学未来之展望

全国生态学一级学科建设与发展研讨会会议报告下载

2014年全国生态学学会秘书长会议代表合影

INTECOL E-Bulletin

中国生态学学会2017年年报

聚焦和谐共生，推进生态文明——第六届中国生态文明大讲坛成功举办

发布时间：2023-10-19 点击量：244

党的二十大报告指出：“必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展”。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在今年首个全国生态日之际作出重要指示强调，生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计，希望全社会行动起来，做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者。

由中国生态学学会、南昌大学共同主办，南昌大学鄱阳湖环境与资源利用教育部重点实验室、中国生态学学会科普工作委员会、南昌大学江西生态文明研究院、南昌大学流域碳中和教育部工程研究中心、南昌大学流域生态演变与生物多样性江西省重点实验室、江西省生态学会等单位共同承办的“第六届中国生态文明大讲坛”主会场暨特邀报告会于10月15-16日在江西南昌成功举办。本届大讲坛的主题是“绿水青山就是金山银山——生态产品，全民共享”。大讲坛组织了丰富的科普活动和讲座，积极传播绿水青山就是金山银山理念，同时展示了践行绿水青山就是金山银山的“江西样板”。大讲坛主会场活动于10月16日上午在南昌大学举行。来自高等院校、科研院所、自然保护地、自然博物馆等单位的科普专家、南昌大学师生和媒体代表200余人参加活动。科普中国搜狐视频、全国科普日快手号、蔻享学术、中国生态学学会B站线上对主会场活动进行了同步直播。



第六届中国生态文明大讲坛主会场掠影

南昌大学副校长葛刚教授、中国生态学学会理事长欧阳志云研究员分别在开幕式上致辞。欧阳志云理事长视频致辞中提到，“中国生态文明大讲坛”是由中国生态学学会科普工作委员会和全国生态文明科学传播团队共同发起，并和全国有关单位共同组织实施、多方共力、集生态学家与社会科普专家力量为一体，为大众传播生态理念和普及生态科学知识的学会品牌科普活动。自2018年起，已成功举办了五届。目前，大讲坛活动已覆盖近20多个省市，参与单位合计超过100余家，共计组织主会场5个，分会场119个，累计线上、线下受众达400万人次，为全国各地的大众带来生态环保知识的科普盛宴，在社会上产生了良好反响，也多次受到中国科协的表彰嘉奖，对提高公民生态科普素质具有重大的意义。他对这次大讲坛的举办同时寄予了厚望。



开幕式后，4位生态科普专家在主会场举行了精彩的大会特邀报告。复旦大学卢宝荣、中国林业科学院王晖、浙江大学唐建军、江西省水利科学院刘聚涛等进行了分享。

卢宝荣教授以“生态环境、基因资源与国家振兴”为题，从“民以食为天”出发，提出有效保护和利用基因资源及其赖以生存的生态环境，是农作物品种改良和育种的关键，是保障粮食安全以及实现种业振兴的根本，是国家振兴和民族发展的重要基石。卢宝荣教授从建设生态文明与美丽中国、保护生态环境与基因资源、以及基因资源利用与国家振兴三个方面来阐述，并讨论了生态环境、基因资源和国家振兴之间的关系及其重要意义。



中国生态学学会副秘书长、中国林业科学研究院王晖研究员的报告题目是“碳达峰碳中和与森林贡献”。他指出，人类活动使大气二氧化碳浓度显著增加，导致全球变暖和极端气候事件，威胁人类社会可持续发展。他强调，中国森林生态系统是重要碳汇，在双碳战略中发挥重要作用，可以通过创新森林经营技术，提升森林生态系统固碳功能和潜力。



全国生态文明教育首席专家、中国生态学学会理事兼科普工作委员会常务副主任、浙江大学唐建军教授的报告题目是“生命的无形与大用”。他强调生态学的核心就是研究生物之间的关系，特别是变化中的环境中生物之间的相互关系，指出生物关系是制约万千生物生命过程的关键因素，是人类把握生命本质的基本入口，是驱动地球生命系统发展的关键因素，正确认识并处理好人与自然的的关系是人类再活一万年的关键。万千生物，各居其所，各司其职，各行其道。



江西省水利科学研究院刘聚涛的报告题目是“幸福河湖建设江西实践”。他指出，河湖是自然生态系统的重要组成部分，对维持人类良好生境具有重要作用。他的报告从河湖健康、示范河湖建设到幸福河湖试点建设等方面介绍了江西开展幸福河湖建设的进展情况，并以全国首批幸福河湖试点河流抚州宜水为例，展示了江西幸福河湖建设在河湖安澜、健康、宜居、文化、富民、和谐等方面取得的成效。



同时，第六届中国生态文明大讲坛还在南昌大学生科学院及江西省内的九江武宁、共青城江益镇栗坂村、江西鄱阳湖国家级自然保护区管理局吴城保护管理站、南昌市红谷滩区的腾龙学校、新龙学校、南师附小九龙湖校区等地以大讲坛分会场的形式，组织南昌大学江西生态文明研究院郑博福、南昌大学鄱阳湖环境与资源利用教育部重点实验室张剑、浙江大学唐建军、厦门大学李振基、北京林业大学王文娟、南京林业大学吴永波、广西大学罗应华、福建师范大学苏玉萍、广州大学常向阳、浙江外国语学院张跃西、台州学院袁永革、重庆自然博物馆洪兆春、江西省科学院戴年华、自然资源部第二海洋研究所曾江宁及武夷山国家级自然保护区程松林等十多位科普专家，为大中小學生、社区百姓及乡村干部和种养大户开展形式多样、内容丰富、生动活泼的科普讲座与田头服务。线上线下受众逾两万人参加了活动。





台州学院袁永革博士在新龙学校做讲座



广州大学袁向阳教授和同学们互动

此外，今年的第六届中国生态文明大讲坛还在浙江、重庆、广西、云南、福建等地先后举行了形式多样、内容丰富的分会场近40场，线下参加人数近万人，广泛而有力传播了人与自然和谐共生、共建生态文明的理念，取得了圆满成功。本届生态文明大讲坛活动得到人民网、央广网、中国新闻网、科技日报、中国日报网、大江网、江西经视、江西新闻广播、江南都市报等主流媒体报道，引起了社会各界的热烈反响，进一步扩大了中国生态学会的社会影响力。

(柯蒲苇 文 蕙悟祖 摄影)

版权所有：中国生态学会 京ICP备05039320号-1

地址：北京海淀区双清路18号 100085 电话：010-62849101 010-62849113 E-mail: esc@rcees.ac.cn

技术支持：智联软件



中国生态学会
微信公众号



生态科普
微信公众号